

奋进的河北·“十四五”答卷

河北金融服务实体经济质效持续提升

- 全省高新技术企业获贷率接近70%，“专精特新”企业获贷率达到85%
- 全省境内外上市企业总数达到122家，较“十三五”末增长22%
- 雄安新区本外币贷款增速持续领跑全省，贷款余额是“十三五”末的6.5倍，是成立前的22倍
- 2024年全省金融业增加值3310.1亿元，“十四五”以来年均增长6%

本报讯(记者乔娅 路娟 杨蕾)12月4日下午，记者从河北省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会中共河北省金融委员会办公室专场获悉，五年来，河北金融服务实体经济质效持续提升。

河北新发放企业贷款加权平均利率下降1.84个百分点，实实在在让利于企、让利于民。突出支持新质生产力，加强对“共享智造”等领域的金融服务，促进创新链产业链资金链深度融合，全省高新技术企业获贷率接近70%，“专精特新”企业获贷率达到85%。突出支持县域经济，设立首贷续贷服务试点122家，累计融资余额2775.79亿元，以“授信服务下基层”活动支持特色产业集群发展，累放贷款357.3亿元，其中信用贷款占比超80%。突出支持薄弱环节，高效落实房地产、小微企业两项融资协调机制，多项指标走在全国前列，全省小微企业贷款余额2.9万亿元、涉农贷款余额2.66万亿元，分别是“十三五”末的2.3倍、1.51倍。突出支持灾后重建，对受灾企业、重点区域开通贷款绿色通道，开展防汛救灾保险预赔付，推行救灾重建融资担保降费奖补政策。

“十四五”以来，河北金融监管能力全面加强。人民银行新设雄安新区分行、127家县支行平稳转隶，金融监管局新设雄安新区监管分局和130家监管支局，除石家庄市本级外，市县地方金融管理职能划入同级政府办公室，地方金融协调机制建立运行，央地金融管理部门同责共担、同题共答、同向发力。

五年来，河北资本市场建设迈出新的步伐。“十四五”以来，河北实施企业上市“七大工程”，持续深化与沪深北港交易所的战略合作，搭建交易所河北服务基地、上市服务联盟、资本市场大讲堂服务体系，形成了“培育一批、股改一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的梯次推进格局。省级上市后备资源库企业常态保持在200家以上，其中科技型企业、专精特新企业占到了90%以上，质量持续向好。全省境内外上市企业总数达到122家，较“十三五”末增长22%。推动新设私募基金产品161只，带动674亿元社会资本投向实体经济。

“十四五”以来，雄安新区金融改革创新亮点纷呈。这五年，雄安新区牢牢守住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，累计新设类金融机构、类金融企业120余家，中农工建等银行业金融机构的一批标志性金融项目落地，中化、华能财务公司实现跨省无感迁移。雄安新区本外币贷款增速持续领跑全省，贷款余额是“十三五”末的6.5倍，是成立前的22倍。尤为瞩目的是，这里跃升为国家级金融创新试验聚集区——数字货币等20项国家试点相继落地，“首创”“首个”试点项目不断涌现，形成了一批具有影响力的创新示范。

河北省金融总量实现跨越式发展。2024年全省金融业增加值3310.1亿元，“十四五”以来年均增长6%。截至目前，全省银行业保险业总资产超过16万亿元，是“十三五”末的1.58倍，保费收入累计超1万亿元，较“十三五”同期增长近20%。社会融资规模增量累计近6万亿元，居全国第6位。本外币存贷余额分别迈上13万亿元、10万亿元台阶，分别是“十三五”末的1.62倍、1.66倍，贷款增速在整个“十四五”期间始终高于全国平均水平。新增境内上市企业28家，截至今年10月末，A股上市公司总市值1.43万亿元，较“十三五”末增长近1/3。全省支持京津冀协同发展重点领域贷款余额达2.19万亿元，较“十三五”末增长了55.3%。



青县：化妆刷“刷”出30亿级“美丽经济”

12月4日，青县一家化妆刷生产企业的员工在车间内包装化妆刷。

青县化妆刷产业起步于20世纪90年代，经历从代工生产到自主品牌创建的发展过程。近年来，青县通过成立产业联盟、研发新材料、进驻跨境电商平台等措施，推动化妆刷产业不断提档升级，被中国轻工业联合会评为“中国化妆刷之乡”。目前，青县化妆刷企业年营业收入约30亿元。小小化妆刷，正不断“刷”亮当地县域经济发展。

新华社记者 牟宇 摄

(上接第一版)法方欢迎中国企业更多赴法投资，愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展，认为欧中应坚持对话合作，欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击，法中合作更显重要，不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见，愿同

中方加强协调，共担大国责任、坚持多

边主义，加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作，为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。

习近平指出，中方支持一切有利于和平的努力，将继续以自己的方式为危

机政治解决发挥建设性作用。中方支

持欧洲国家发挥应有作用，推动构建公

衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后，两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多

项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记

者。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人

民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举

行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

冰雪运动跨越发展 体育产业稳步提升



游客在邯郸市复兴区东高河村滑雪场内滑雪游玩。新华社记者 王晓 摄

本报讯(记者郑建卫)记者从河北省人民政府新闻办公室12月4日举行的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省体育局专场获悉，河北作为北京冬奥会举办地之一，举全省之力抢抓历史机遇，冰雪运动实现跨越发展。大力推动体育消费，体育产业稳步提升。

冰雪场地设施实现了跨越发展。建设了一批以“雪如意”为代表的世界级专业滑雪场馆和高品质的滑冰场馆，滑雪场达到84个、室内真冰场达到98个，数量均位居全国第一，品质居全国前列。倾力推动冬奥场馆后续利用，仅用了2年时间冬奥场馆实现收支平衡并略有盈余。目前，崇礼已成为世界知名的滑雪胜地，河北成为全国最重要的滑雪运动目的地之一。

群众冰雪和冰雪竞技实现了跨越发展。冰雪运动普及向高质量发展，全省获得大众冰雪运动等级证书人数达308万。冰雪竞技从零开始，从2015年组建第一支省级专业队开始到2025年，省级专业队已经达到13支，在训人数300余人，涵盖冬奥会7个大项15个分项；全省冰雪项目注册运动员人数4980人。在“十四冬”，河北代表队获得30金26银26铜，金牌数、奖牌数均位列全国第三，打破了东三省长期领先中国冰雪运动的格局。

冰雪产业实现了跨越发展。全省已经形成张家口、沧州、廊坊、定州4个冰雪产业集聚区，宣化冰雪产业园、张家口高新区冰雪运动装备产业园已成为冰雪装备研发、制造、销售、服务的全产业链条园区。预计到“十四五”末，全省冰雪产业总规模将达到900亿元。

体育产业稳步提升，成为全省经济发展新引擎。积极推动体育制造业与服务业提质增效，积极举办各类品牌赛事活动，大力推动体育消费，体育产业稳步提升。“十四五”期间，河北体育产业稳步发展，2023年总规模达到2250.5亿元，增加值800.19亿元，占全省生产总值比重为1.75%，较全国高出0.6个百分点，年平均增速超过10%，2025年总规模预计达到3000亿元。近五年，全省体育产业总规模年均增速超过10%，成为河北经济结构转型和高质量发展的有力支撑。

河北调整最低工资标准 12月1日起正式执行

本报讯(记者刘澜澜)12月3日，河北省人力资源和社会保障厅印发《关于调整最低工资标准的通知》，调整河北省最低工资标准。

《通知》明确，本次调整的最低工资标准自2025年12月1日起执行，月最低工资标准三档分别为2380元、2230元、2080元，小时最低工资标准三档分别为24元、22元、20元。

《通知》指出，本次调整的最低工资标准适用于全省行政区域内的企业、民办非企业单位、有雇工的个体工商户和与之形成劳动关系的劳动者。国家机关、事业单位、社会团体和与之建立劳动合同关系的劳动者参加执行。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者，小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

最低工资标准不包括以下各项：延长工作时间工资；中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

长城融媒

幸福生活开“村播” | 张北县德胜村：阳光存折咋变现？



“今天还是太阳花”——这个温暖明亮的网名，是张家口市张北县小二台镇德胜村党支部书记徐亚茹的抖音账号。她的账号，如同村庄的“电子记事本”，真实记录着乡村振兴路上的点滴日常。

在这个账号中，德胜村的人物群像生动而鲜活：有守着村卫生室十几年的村医冀新；有专利技术农民“土专家”徐景亭；还有写了七十多年毛笔字的农民胡大爷……

徐亚茹说，“太阳花”还有一层特别的寓意——它就像村里那些逐日而动的光伏板，始终朝着阳光，汲取能量。

11月20日，深秋的德胜村天高云淡。连绵的光伏板随日光缓缓偏转，宛如一片波光粼粼的“蓝色海洋”。徐亚茹正站在光伏板前，向来自周边村镇的考察团展示村里的“致富秘籍”。

“这些看似普通的板子，可是村里的‘阳光存折’！”她轻拍身旁的光伏板介绍，这座5万千瓦的光伏电站，在晴好天气下日均发电量可达4万度，可以满足约4000户家庭的日常用电。去年，全村光伏发电收益突破60万元，每年每户依靠光伏增收3000元左右。

板下又是另一番景象。三台拖拉机穿梭于茂密牧草间，构成“板上发电、板下种养”的立体图景。这一模式既输送绿电，也实现土地的高效复用。“土地流转有租金，电站维护有工资，年底还有分红！”村民老王笑着谈。

德胜村的经验，正如水面的涟漪不断向外扩散。徐亚茹的手机成了“致富热线”，周边村镇的咨询络绎不绝。“我们只是充分利用了大自然的馈赠。”她谦逊地说，“每个地方都有自己的特色，关键在于找准最适合的发展路径。”

如今，这片光伏矩阵已成为当地中小学生的研学基地，整齐排列的板列成了生动的“立体教科书”。

“最宝贵的不是这些能赚钱的板子，而是板子之外热气腾腾的生活。”徐亚茹说，她希望通过自己的镜头，让更多人看见：在张北高原上，这个名叫德胜的小村庄，百姓正用勤劳的双手，把日子过得比太阳更暖。

(记者 张嘉琪)



扫码看视频

老兵搬家 安心抵达

在石家庄市桥西区，有一支以“战友”为名的搬家服务团队，他们身着统一工装，行动雷厉风行，服务细致入微，用军人的纪律与担当在平凡的家政服务领域，书写着“退伍不褪色”的行动宣言。

他们的脊背被压得很弯，可他们挣钱的腰杆挺得直直的。他们头上有汗，但他们脚下有根。勤劳和汗水，是他们生活的最大底气。

他们想对祖国说：请祖国放心，我们虽然已经脱下军装，但守护国家、服务人民的初心从未改变。



为弘扬宪法精神，助力优化法治化营商环境，12月4日，丰宁法院大阁人民法庭干警走进辖区企业，开展“宪法进企业”主题普法宣传活动。

法庭干警深入企业生产车间、办公场所，通过实地考察、问卷调研、法治宣讲等形式，了解企业司法需求，重点围绕合同风险防范、劳动用工合规、产权保护等企业经营中的常见法律问题，提供针对性的法律指导和风险提示，引导企业依法合规经营，助力企业职工提升法治素养和风险防范能力。

顾长蕾 摄